
   Tuần 3_Toán 7 ( Số học)     

 

Chủ đề 1.   Tập hợp Q các số hữu tỉ (T5) 

 

I. Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ 

Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ x được kí hiệu là |x|, là khoảng cách từ điểm x tới điểm 

O trên trục số. 

   + Nếu x > 0 thì |x| = x. 

   + Nếu x = 0 thì |x| = 0. 

   + Nếu x < 0 thì |x| = -x. 

Từ định nghĩa trên ta có thể viết như sau: 

0

0.

x khi x
x

x khi x


= 

− 
 

Ví dụ: 

Nếu x = 6 thì |x| = |6| = 6 

Nếu   x= 
−3

5
 thì |𝑥| = |

−3

5
| =

3

5
 

Chú ý: Với mọi x ∈ Q ta luôn có: 

• |x| ≥ 0  

• |x| = |-x|  

• |x| > x. 

Hướng dẫn về nhà 

Học thuộc định nghĩa; công thức xác định giá trị tuyệt đối của một số hữu  

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   



 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1 

Bài 1:Tìm x ∈ Q, biết: 

a) |x| = −1
2

5
 

b) |x| =
3

4
 và x <  0 

c) |x| = 0,35 và x > 0 

Bài 2: Tìm x, biết: 

a/ 1,5 - |x - 0,3| = 0 

b/| 2𝑥 + 3| − 24 = −9 

c/ |𝑥 +
1

3
| —

1

2
= 0 

d/ (-4,6)+  x   =(-3,5) 

e/ |1,5𝑥| − |−0,6| = -2+|0,4| 

 

Chủ đề 1.   Tập hợp Q các số hữu tỉ (T6) (Tự học) 

 

I. Cộng, trừ, nhân, chia số thập phân  

▪ Để cộng, trừ, nhân, chia các số thập phân, ta có thể viết chúng dưới dạng phân số 

thập phân rồi làm theo quy tắc các phép tính đã biết về phân số. 

▪ Ta thường cộng, trừ, nhân hai số thập phân theo các quy tắc về giá trị tuyệt đối và 

về dấu tương tự như đối với số nguyên 

Ví dụ:  

a) ( ) ( )1,13 0,264− + −  

113 264

100 1000

( 1130) ( 264)

1000

1394
1,394

1000

− −
= +

− + −
=

−
= = −

 



b) (-1,36) + (-1,24) = -(1,36 + 1,24) = -2,6 

c) 0,245 - 2,134 = 0,245 + (-2,134) = -(2.134 - 0,245) = -1,889 

d) (-5,2). 3,14 = -(5,2. 3,14) = -16,328 

❖ Khi chia số thập phân x cho số thập phân y (y ≠ 0), ta áp dụng quy tắc: Thương của 

hai số thập phân x và y là thương của |x| và |y| 

▪ Có dấu "+" nếu x,y cùng dấu 

▪ Có dấu "-" nếu x,y trái dấu 

 

?3: Tính: 

a) 853,2263,0116,3 −=+−  

b) 992,7)16,2).(7,3( =−−  

Bài 18 (SGK) Tính: 

a) ( ) 9 5,17  5,17 0,469 5 0,4 ,6369 − = −+− = −  

b) ( ) 22,0  2,05 ,1,73 5 1 73 0,3 − = = −−+ −  

c) 027,16)1,3).(17,5( =−−  

d) 16,225,4:)18,9( −=−  

Bài 28 (SBT) 

( ) ( )

( ) ( )

1

2811251.32813.251

2811251.32813.251

01,35,25,21,3

1,35,25,21,3

−=

+−+−−=

−−++−=

=−+−=

+−−−=

B

B

B

A

A

 

Bài 29 (SBT) 

Ta có 5,15,1 == aa  

a) Thay 75,0;5,1 −== ba  vào M ta được:  

075,025,25,1

75,0)75,0.(5,1.25,1

=+−=

+−+=

M

M
 

Thay 75,0;5,1 −=−= ba  vào M 



 
5,175,025,25,1

75,0)75,0).(5,1.(25,1

=++−=

+−−+−=

M

M
 

b) 75,0;5,1 −== ba  vào P ta được  

                
18

7−
=P  

Thay 75,0;5,1 −=−= ba  vào P 

             
18

7−
=P  

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2 

Bài 1. Tính:  

    

3 4
)0,6

4 7
a

 
− − − 
 

    b) 25.(-5).(-0,4).(0,2)   

c) 
15 15 9

.12,94 .0,06
26 26 2

− −
− + −                     d) 25,2

18

5
1

12

5
−+−   

e) 1,45,7.1,45,3.1,4 −+     f) 25,0.
3

2
.6 








−−  

Bài 2: Tìm x, biết: 

( ),75) 5 1,25 2,25a x+ − =   

0,5) 2 3b x x− = +  

c) 
12,0

3

21,0
=

x
 

d) 
2

3
𝑥 −  0,15 = −

5

2
 

 

 

 

 

 

 



Tuần 3_Toán 7 ( Hình học) 

Chủ đề 3. Quan hệ song song của hai đường thẳng (T1) 

1. Góc sole trong, góc đồng vị 

  

* Cặp góc sole trong 

        1Â  và 3B̂ ;   4Â  và 2B̂  

*Cặp góc đồng vị 

         1Â  và 1B̂ ;   2Â  và 2B̂  

         3Â  và 3B̂ ;   4Â  và 4B̂  

2. Tính chất 

       

Cho  0

24 45ˆˆ == BA  

a) Tính: 1Â ,  3B̂  

Ta có: 0

41 180ˆˆ =+ AA  ( 2 góc kề bù) 

           0

1 135ˆ = A  

Tương tự, ta có: 0

3 135ˆ =B  

b) 0

42 45ˆˆ == AA  (đối đỉnh) 

0

22 45ˆˆ == BA  



c) Ba cặp góc đồng vị còn lại: 

       

0

44

0

33

0

11

45ˆˆ

135ˆˆ

135ˆˆ

==

==

==

BA

BA

BA

 

*TÝnh chÊt:  Nếu hai đường thẳng cắt một đường thẳng thứ ba và trong các góc tạo thành 

có một cặp góc so le trong bằng nhau thì: 

+ Hai góc so le trong còn lại bằng nhau 

+ Hai góc đồng vị bằng nhau 

+ Hai góc trong cùng phía bù nhau 

Bài 22 (SGK) 

     

b)  0

24 40ˆˆ == BA  

      
0

22

0

31

40ˆˆ

140ˆˆ

==

==

BA

BA
 

      

0

44

0

33

0

11

40ˆˆ

140ˆˆ

140ˆˆ

==

==

==

BA

BA

BA

 

c)   0

21 180ˆˆ =+ BA  

      0

34 180ˆˆ =+ BA    

Nhận xét: Hai góc trong cùng phía bù nhau 

3. Dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song: 

*Tính chất: Nếu đường thẳng c cắt hai đường thẳng a,b và trong các góc tạo thành có 

một cặp góc so le trong bằng nhau (hoặc cặp góc đồng vị bằng nhau) thì a và b là hai 

đường thẳng song song với nhau. 

3. Vẽ hai đường thẳng song song 

?2: Cho đường thẳng a và aA . Vẽ đường thẳng b đi qua A và b // a 



    

*Chú ý: 

     

   












'',

,

''//

yxDC

xyBA

yxxy

   

'//

'//

//

DyBy

CxAx

CDAB

 

Ký hiệu: a // b 

HƯỚNG DẪN HỌC Ở NHÀ: 

1. Ôn tập các tính chất 

2. Làm phiếu học tập 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 3 

Bài 1)Cho hình vẽ sau: 

 
Kể tên các cặp góc so le trong, các cặp góc đồng vị, các cặp góc trong cùng phía. 

 

 

 

O

N

I

J

L

M

K

H



Bài 2) Cho hình vẽ sau, điền vào chỗ trống 

 

 

a)  và  là cặp góc …   

b)  và  là cặp góc … 

c)  và  là cặp góc …                      

d)  và  là cặp góc…. 

Bài 25/ SGK. Cho 2 điểm A và B. Hãy vẽ một đường thẳng đi qua A và một đường thẳng 

đi qua B sao cho a//b 

 

Chủ đề 3. Quan hệ song song hai đường thẳng (T2) (Tự học) 

Bài 26 SGK trang 91 

Vẽ cặp góc so le trong xAB, yBA có số đo đều bằng 120º. Hỏi hai đường thẳng Ax, By có 

song song với nhau không? Vì sao? 

Giải.  

 

 

 

Ta có: {
𝑥𝐴𝐵̂ = 𝑦𝐵𝐴̂ = 1200                                      

𝑥𝐴𝐵̂  𝑣à  𝑦𝐵𝐴̂  ở 𝑣ị 𝑡𝑟í 𝑠𝑜 𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑜𝑛𝑔           
 

=> Ax//By 

C
D

G

F
E

GFE FCD

EFD CDF

FED CDG

CGD GCD

1200 

y 

x 

1200 

A 

B 



Bài 27 SGK trang 91 

Cho tam giác ABC. Hãy vẽ một đoạn thẳng AD sao cho AD = BC và đường thẳng AD 

song song với đường thẳng BC. 

 

 

 

 

Giải.   

Vẽ tia Ax sao cho  =  và  so le với  . 

Ta có: {
𝐶̂ = 𝐶𝐴𝑥̂                                                   
𝐶̂ 𝑣à  𝐶𝐴𝑥̂  ở 𝑣ị 𝑡𝑟í 𝑠𝑜 𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑜𝑛𝑔           

 

=> Ax//BC 

Trên tia Ax lấy điểm D sao cho AD = BC 

Bài 29 SGK trang 92 

Cho góc nhọn xOy và một điểm O’. Hãy vẽ một góc nhọn x’O’y’ có O’x’// Ox và 

O’y’//Oy. Hãy đo xem hai góc xOy và x’O’y’ có bằng nhau không? 

 

 

x

B C

A
D

x'

y'

x

y

A

O'

O



Giải.  

Dùng thước đo góc, ta kiểm tra thấy 𝑥𝑂𝑦 ̂ = 𝑥′𝑂′𝑦′̂    

Chứng minh 𝑥𝑂𝑦 ̂ = 𝑥′𝑂′𝑦′̂   như sau: Gọi A là giao điểm của hai tia Ox và O’y’.  

Ta có: Oy // O’y’ => Oy//Ay’ ( vì A∈O’y’) 

 suy ra:   𝑥𝑂𝑦 ̂ = 𝑥𝐴𝑦′̂ (hai góc đồng vị) (1) 

Ta có: Ox // O’x’ => Ax//O’y’ ( vì A∈O’y’) 

suy ra:   𝑥𝐴𝑦′̂ = 𝑥′𝑂′𝑦′ ̂  (hai góc đồng vị) (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: 𝑥𝑂𝑦 ̂ = 𝑥′𝑂′𝑦′̂    

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 4 

 

Bài 1/Xem hình vẽ bên, điền vào chỗ trống: 

a/ 𝑥𝐺𝑁̂ 𝑣à 𝐺𝐶𝑀̂ là hai góc_____________________ 

b/ 𝑦𝐺𝐶̂ 𝑣à 𝑀𝐶𝐺̂  là hai góc ____________________ 

c/ 𝐺𝑁𝑀̂ 𝑣à 𝐶𝑀𝑁̂ là hai góc _____________________ 

d/ 𝐶𝐺𝑁̂ 𝑣à 𝑦𝐺𝑥̂ là hai góc _____________________ 

 

Bài 2/ Cho hình vẽ bên biết  𝐴̂1 =  600 ;  𝑀̂1 =  600   

a/ Chứng minh: AB // MC  

b/ Tính 𝐶̂1 ;  𝐶̂2 ;  𝐶̂3    

 

 

 

 

 

 



Bài 3/ Cho hình vẽ biết: 𝑥𝐷𝐸̂ = 450;  𝐷𝐸𝐾̂ = 450   

 

 

 

 

 

a/ Chứng minh: DH // EK 

b/ Tính 𝐻𝐾𝐸̂;  𝐸𝐾𝑦̂ biết 𝐷𝐻𝐾̂ = 1100 

 

 


